

## 创业故事

科技驱动 创新为魂  
交互科技让生活更美好

黄浦有着深厚的历史人文底蕴和丰富的红色文化资源,吸引着全国各地的人们踏上这片热土,开启一场别样的“city walk”。为了让每一位游客都能获得更加深入且富有趣味的体验,上海远筑创元商业管理有限公司(以下简称远筑创元)巧妙地将交互科技融入其中。这一举措既让城市漫步这一传统游览方式变得妙趣横生,也展示了远筑创元前瞻的视野和卓越的实力。

前瞻交互科技  
深耕智慧未来

“引领交互科技领域的发展新潮流,以科技之力赋能社会各界的创新与进步。”带着这一初心和对建设祖国的热忱,远筑创元创始人兼CEO、黄浦小囡王一器从纽约大学交互科技专业毕业后,选择回国创业。

王一器说,他的初心源于对人类感知能力提升的渴望,希望通过科技的力量,让生活变得更加美好。“我相信,交互科技不仅是科技创新的前沿,更是推动社会进步的重要力量。”因此,他选择将交互科技与实体经济相结合,通过元宇宙等先进技术为各行各业发展赋能,为智慧未来贡献自己的力量。在王一器的带领下,远筑创元商业管理有限公司



逐渐发展成为交互科技领域的领先企业。

技术驱动创新  
个性全面赋能

据王一器介绍,远筑创元的线上业务以数字化赋能为主,曾为黄浦区的红色经典步道以及召稼楼文化古镇等项目提供技术支持;线下业务则聚焦于城市更新和商业更新,通过数字化手段推动城市面貌和商业模式的升级。

谈及如何通过交互科技赋能实体经济发展,王一器以黄浦区红色经典步道云音乐馆项目为例进行说明。该项目通过元宇宙、人工智能和交互科技的技术手段,将黄浦区的红色经典场景进行三维

建模,并结合相应的历史文字和音乐音频信息,开发了一款应用程序。以这一应用程序为工具,参观者可以多维度、全方

位、沉浸式体验红色文化。“这一项目将科技与文化完美融合,是公司在红色党建、文化旅游及商业领域的成功案例,充分展示了远筑创元在交互科技领域的实力和创新能力。”

践行社会责任  
政企联动共赢

企业的发展离不开政府的支持。在黄浦区人社部门的指导和协调下,远筑创元不仅申请到了首次创业一次性补贴,还获得了丰富的资源对接,还与众多上海老字号品牌建立起合作关系,为擦亮老字号品牌、推动相关行业的发展贡献科技力量。

在黄浦区人社部门创业导师的帮助下,王一器还积极参

与政府举办的创业大赛等活动,并且收获颇丰:“通过参与创业大赛,我们获得了充分展示产品和宣传公司的机会;通过参加创业课程,我们学到了很多体系化的知识,这些都成为了公司走好发展之路的强大助力。”

在创业之路上奋进的同时,王一器还带领公司积极参与淮海中路街道“一街一路”建设,为淡水路上的三家小铺的翻新改造提供全方位的支持与帮助。这一举措不仅为社区带来了实实在在的变化,也让他获得了2023年度“一街一路”项目先进个人的荣誉。

据悉,王一器已经报名参加了正在进行的第四届“海聚英才”全球创新创业大赛黄浦赛区的比赛。他期待着以此为契机,结识更多志同道合的创业同行,交流经验、互通资源、携手前行,共同为社会经济的繁荣发展贡献更多力量。

(黄浦区就业促进中心)

## 各区动态

## 当“宣讲”遇上“模拟路演”

为了更好地服务于初创型企业,推进初创项目孵化发展,同时为助力青村镇2024年奉贤区创业大赛参赛选手,发挥“15分钟就业服务圈”平台作用,近日,奉贤区青村镇举办了“助微启航·创美青溪”创业政策宣讲暨创业大赛赛前培训活动。

活动中,奉贤区创业指导部门工作人员围绕“首次创业一次性补贴”“创业担保贷款”“社保补贴”等相关扶持政策予以详细讲解介绍,

帮助企业更好地了解各项创业扶持政策,并能用好政策。同时,就此次第六届“中国创翼”创新大赛上海选拔赛(奉贤赛区)的赛事规则和评判标准等内容逐一进行了说明,让报名的参赛企业对大赛有充分的了解。

现场,各参赛选手还进行了项目模拟路演,创业指导专家许曲从商业计划书的撰写、PPT制作、团队组建、现场路演把控等方面给予点评,针对选题困境、项目基础

工作、项目来源分类、作品打磨等方面进行专业指导。

本次政策宣讲和项目模拟路演,让初创企业得到了理论与实践相结合的特色创业帮扶。下一步,青村镇将不断完善公共创业服务,进一步优化“15分钟就业服务圈”社区就业服务站点建设工作,为创业者提供更加全面、专业的服务,激励更多的创业意向者积极投身创业热潮之中。

(奉贤区就业促进中心)

## 信息速递

## 上海创业培训“马兰花计划”受青年青睐

为持续激发高校毕业生等青年群体的创新创业活力,更好地发挥创业带动就业的倍增效应,近日,长宁区人社部门联合东华大学成功举办2024年首期上海市创业培训“马兰花计划”创业实践班东华大学GYB培训班。

本次GYB创业培训班为期3天,旨在鼓励和引导高校毕业生参与创业实践,提升创业能力,进一步提升创业培训质效。据统计,本次培训共有30名拥有创业意向的东华大学学生参加,涵盖材料工程、纺织、服装等专业。

在课程设计上,结合创业者的需求,培训专班开设了专题课程、园区参观、沙盘实战、政策宣讲等具备针对性和实效性的课程,帮助高校青年创业者掌握创业知识、锻炼创业能力。此外,培训专班还邀请了“乐创1+N”伙伴银行开展“贷你创业”助力行动宣讲课程,为创业者提供政策支持和金融保障;同时,发放“长宁创客体验券”,为参与学员提供免费的创业场地服务,全力护航青年创业者创业。

自“马兰花计划”

创业培训工作开展以来,长宁区人社部门已举办了包括创业培训班在内的一系列创业帮扶活动,帮扶创业人数超过千余人,取得了良好的成效;同时,长宁区人社局也获评“上海创业培训工作先进单位”。

如何才能让创业培训更加有效地帮助创业者呢?长宁区人社部门通过邀请市级“马兰花计划”培训讲师,紧密结合时下热点,开展专题研讨和教学互动,举办创业项目融资路演,组织参观企业、走访园区,为创业者的成长赋能。当创业者有了好点子但缺乏启动资金时,区人社部门则携手区域商业银行,落实创业担保贷款政策,为有需求的创业者提供“一企一策”金融对接服务。2023年以来,已帮助了13个潜力大、发展前景好的创业项目成功落地。

(长宁区就业促进中心)



## 专家坐堂

## “南风创业学堂”为创业者讲解新质生产力

新质生产力能够给创业就业带来哪些机遇?近日,浦东新区南码头路街道办事处联合浦东新区就业促进中心,在南码头路街道六里三社区就业服务站举办“2024年南码头路街道‘15分钟就业服务圈’服务活动暨2024年南码头路街道‘南风创业学堂’主题讲座”,邀请专家为创业者讲解“如何理解新质生产力”,助力创业企业更好发展。

此次创业讲座围绕“新质生产力给创业就业带来哪些机遇”的问题,邀请到了张江产业工程院首席顾问张爱平,从新质生产力的“基本定义”“重要来源”“价值理解”和“创业机遇”4个方面进行深入浅出地讲解,不仅解读了当下创业者最关心的热点话题,更帮助创业企业了解如何结合新质生产力发展契机,有效把握新时代创业“风口”,选择更加有利于适合自身成长的创业“赛道”。

在谈及新质生产力的“基本定义”时,张爱平首先列举了新质生产力具有创新性、知识性、网络性和绿色性等特征,其特点表现在“创新驱动”“知识

密集”和“绿色发展”3个方面;新质生产力的生产要素包括知识、技术、信息等,而传统生产力的生产要素主要是劳动力、土地、资本等,至于生产过程,新质生产力更加注重创新和科技应用,而传统生产力则相对较为简单和重复。新质生产力的生产效率更高,能够创造出更多社会财富,而传统生产力的生产效率相对较低。

谈到新质生产力给创业和就业带来哪些机遇时,张爱平指出,新质生产力不仅意味着以科技创新推动产业创新,还意味着给创业就业产生新的机遇、新的挑战 and 新的潮流。当前,与创业就业关系最密切的行业和领域恐怕非AI莫属,对此,需要牢牢抓住人工智能这个“牛鼻子”。随着AI技术的发展,未来可能有七大行业和岗位将被取代。这些行业和岗位主要涉及制造业、金融业、交通



运输业、医疗保健业、零售业等,由此,企业要优化人力资源配置,培养“AI+X”人才、复合工程师和提升员工技能。

张爱平最后强调,人工智能对未来职场的影响是深远而复杂的。创业者应适应变化、不断学习,具备创新精神,这些都将成为未来成功职业生涯的关键。

授课结束后,创业者还与专家进行了积极交流。大家纷纷表示,新质生产力的形成既给创业就业带来了新的挑战,同时也提供了高质量发展的机遇和契机,关键是如何正确面对和积极把握,争取新的发展空间和体现人生价值。

(浦东 张伟平)